Les équations et inéquations
logarithmiques
Enoncés

Résoudre dans R :

1) In(3x—4)+In(x +1)=In(4x - 2)
2) 6 log?x—7 log x—20=0

3) In(—x+2)+|nx:ln%
4) 8 log?x—2 log x—-3=0

5) Inx—_1+lnx=0
x+1

6) nX=2 inx=0
X+2

7) 2log, x+log, 2=3
8) 3logyx+log,3=4
9) 2.In2+In(x2-1) =In(4x-1)
10) 2.In3x—9.In2x - 2.Inx+9=0

11) In 2% _23 <0

12) log, (2 -1)+x = log, 12
13) In(x2 +x—2):1+ln(x+2)
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Les équations logarithmigues
Corrigés

Résoudre dans R :

1. In(3x-4) + In(x+1)= In(4x-2)

Il existe deux méthodes pour résoudre ce type d'équations :
« la méthode de vérifications : résoudre directement I'équation sans tenir compte des

conditions d'existence (on ne peut calculer le logarithme que d'un nombre strictement
positif), vérifier ensuite si les réponses obtenues sont acceptables ou non.

In[(3x-4)(x+1)]=In(4x-2) Ina+Inb=1In(a.b)
3X2+3X-4X-4=4x-2
3x2-5x-2=0 équation du deuxiéme degré
X1=-1/3, X,=2

Vérifications : 1) In(-1/3-4) STOP
2) In(3*2-4) + In(2+1) = In(4*2-2)
In2+1In3=1In6 OK S={2}
o la méthode des conditions : poser les conditions d'existence (on ne peut calculer le

logarithme que d'un nombre strictement positif) et résoudre I'équation.
Conditions d'existence : 1) 3x -4 >0 & x> 4/3
2)X+1>0 x>-1 donc x > 4/3
3)4x-2>0x>%
Résolution de I'équation : voir méthode précédente  x;,=-1/3, X,=2

X,=-1/3 est a rejeter et on obtient S={2}

2.6 log?x - 7 logx -20 = 0
e ce type d'équations est "a double étage" : trouver d'abord la valeur de logx
e et ensuite la valeur de x (x > 0)
Posons t = logx, I'équation devient : 6t2- 7t - 20 =0 équation du deuxieme degré
t;=-4/3,t,=2
Donc logx = -4/3 & x = 10** ou logx =2 © x=10°=100 logx =y & x = 10"
S={10*?* 100}
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3. In(-x+2) + Inx = In(3/4)

a) Méthode de Vérifications :

In[(-x+2)x]=In(3/4)

X242x=3/4 & -x24+2x-3/4 =0 & x1=1/2, X,=3/2

Verifications : 1) In(-0,5+2)+In0,5=In0,75 < In1,5+In0,5=In0,75 OK
2) In(-1,5+2)+In1,5=In0,75 < In0,5+In1,5=In0,75 OK S={1/2, 3/2}

b) Méthode des conditions :

1) Xx+2>0 -Xx>-2Xx<2

2)x >0 donc 0<x<2

On a: x,=1/2, x,=3/2
Les deux solutions sont acceptables : S={1/2, 3/2}

4. 8log-2logx-3=0

Posons t = logx, l'équation devient : 8t2-2t-3=0
t1=3/4,t,=-1/2

Donc logx = -3/4 & x = 10* ou logx=-1/2 & x=10"
S={10**, 10"%}

5. Inx—_1+lnx=0
X+1

a) Méthode de vérifications :

_ _ _ 2 _ YW _Y— 2 _ _
InX—1+Inx=0:>In(x.X—1j:In1:>X(X D_qxeoxox-l o x-2x-1
X+1 X+1 X+1 X+1 x+1
a8 xu-2222
Vérifications :
1) Iniz_l+ln(l+\/§)=0<:>ln V22 =0<1In E =0<1In1=0
1+2 +1 2+42 2+2
1-42-1
2) IN————= : STOP
) 1-4J2+1
S={1+\/§}
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b) Méthode des conditions :
x-1

1) —>0
x+1
. X -1 1
e tableau de signes : <1 | - |- 0|+
x+1 -0+ |+ |+
x-1
x+1 | * |- 101+
e X<-1ou x>1
2) x>0
Donc x>1

Ona: X =1-vJ2~-041.. ou Xy =1+v2~2,41..

X1 est arejeteret S= {1+ \/5}

6. Inx;2+lnx=0
X+ 2

a) Méthode de vérifications : Inx—_2 +Inx=0

X+2
— _ 2w v 2 ay
:In(x.x—zjzlnlzx(x 2) 4 XP-2X-X-2 o X2-3X-2
X+2 X+2 X+2 X+1
Az17 x,,= 3T
2
Vérifications :
3+\/ﬁ_2
2 3+417 —1+4/17 3+4/17
D In +1In =0<1n . -0
3+\/1_7+2 2 7+\/ﬁ 2
2
—3-17 +3J17 +17
< In =0« In1=0
14+2417
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3-V17
2)In—2__ .STOP 5= 3+ 17
3-17 2
+2
2
b) Méthode des conditions :
1)X__2>0
X+2
. X -2 2
e tableau de signes : X2 o 0 +
X+2 -0+ |+ |+
X-2
x+2 | F[M] -0+
e X<-2 0U X>2
2) x>0
Donc x>2
Ona: x1=3_‘/ﬁz-0,56... ou x2=3+‘/ﬁ ~ 3,56...
2 2
X1 est a rejeter et S={3+£/ﬁ}

7. 2 logyx +logx2 =3
Nouveauté : /’inconnue est la base d’un logarithme donc conditions d’existence
logax  existe pour a>0 et a#l

et pour x>0

CE: xeR;\{I}

Inx
Et log, x=——
Ja Ina
2w _ 2
®2Ir1_x+ln_2_3:0<:> 2.In“x-3.In2.Inx +1In 2=0:>2-|n2X—3.In2.|nx+|n22:0
In2 Inx In2.Inx
+
A=9.IN?2-42In°2=In?2  Inx,.Inx, = > n2xIn2
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Inx=In2< x=2 ou Inx:%ln2<:>lnx:ln2]/2<:>x:\/§ p.Ina=Ina°

s=1{2.2}
8. 3.logsx + logs3 =4
CE: xeRy\{lf

2y 2
<:>3|n_x+m_3_420<:>3.ln X—4.1n3.Inx +In 3=0:>3-|n2X—4.In3.|nx+|n23:o
IN3 Inx In3.In X
+

A=16In?3-43.In>3=4.In>3 Inxl,lnxzzw

1 1/3 3 _ D
Inx=In3< x=3 ou |nX:§|n3<:>|nx:|n3 <:>X=\/§ p.|na—|na

s={3,3}
9. 2.In2+In(x?—1) =In(4x-1)

a) Méthode de Vérifications :

= In(4x?2—-4) =In(4x —1) = 4x?—4x-3=0

A=64 X, :—1 X, :E
2 2
P 1 1
Vérifications : 1) X=—E:2.In2+ln(Z— j STOP

2) x:%:Z.InZHn(%— j:ln(6-1)<:> In4+|n%:|n5 OK

-f)
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b) Méthode des conditions :

1) x2-1>0
e tableau de signes : x)-(l - 1 (1) n
X+1 - 0 + + +
e X<-1ou x>1
1
2) 4X_1>O<:>X>Z
Donc x>1

Ona: xlz—% ou xzzg

Xq est arejeteret S= {g}

10. 2.In3%x—=9.In2x—=2.Inx+9=0

Posons t = Inx, 'équation devient : 2t3—9t2— 2t +9 = 0 < 2t(t2-1)-9(t2-1) =0

< (t-1)t+1)2t-9)=0 doncInx=1 ou Inx=-1 ou Inx:g

1
& X=8 0U X=—= 0ou x=e
e

S={e;£;e9/2}
e

1. In2=3 <
X_
> CE: 2X_?’>O
X—2
e tableau de signes : X 3 2
2
2x-3 | - |0 |+ | + | +
X-2 -1 -] -0+
2x=3 |+ |0 | - | /] +
X—2
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3
X<— 0Uu X>2

> Signe de Inx (x>10) :
v Pour0O<x<1l:Inx<0
v  Pourx=1:In1=0
v Pourx>1:Inx>0
Donc 0<2X_3£1
X—2
> Résolution de X <1
X—2
2X_3_130<:>2X_3_X__230®M30@X__130
X—2 X—2 X-=-2 X—2 X—2
e tableau de signes : X 1 2
x-1 -0+ |+ |+
X-2 - -1 -101+
x=1 |+ |0 | - [/|+
X—2
e S=[1,7
» En conclusion :
0 1 32 2 R

12. 10g, (2" — 1)+ x =10, 12
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a) Méthode de Vérifications :

In(2x _1)+x _In12
In2 In2
= In(2x —1)+ In2* =In12 < In{(zx —1)2"}: In12

Iogz(2X —1)+x=|ogzlz<:> = In(2X —1)+x.|n2=|n12

= [ —1)o* 2126 ¥ -2* —12=0
Posonst = 2% > 0, I'équation devient :t> —t—12=0
A=49 t, =-3 arejeter; t, =4

donc 2X=42X=22 = x=2
Vérification :

Iogz(Z2 —1)+2: I09212c>|n—3+2:|n£<:> In3+2In2=1In12
In2 In2 vrai s={2}

& In3+In22 =In12 & In3.22)=In12

b) Méthode de conditions :

2X 150 2X>12%>20

la fonction exponentielle f(x) = 2% étant une fonctionstrictemert croissante, on peut en déduire

la condition:
x>0

et on peut accepter x=2 S= {2}

13. In(x2 +x—2)=1+|n(x+ 2)

Ine=1  Ina+Inb=In(ab)

a) Méthode de Vérifications :

In(x2 +X —2)=1+ In(x +2) < In(x2 + x—2)= Ine+In(x +2)

2

c>|n(x2+x—2):ln(e(x+2)):>x +Xx—2=ex+2e< x> +(1-e)x—2-2e=0

A=(1-e)?—4(-2-2¢)=1-2e+e? +8+8e=e” +6e+9=(e+3)?

~1+e—(e+3)
2
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Xl:—l+e+(e+3):e

+1 ou Xo = =-2



Vérifications : 1) x =e+1: |n(e2 + 2e+1+e+1—2)=1+ In(e+1+2)

& In(e2 +3e)= Ine+In(e+3) : OK

2) x=-2:In(4-2-2).. STOP

S={e+1}
b) Méthode de conditions :
1) X2 +x-2>0
e Tableau de signes : X ) 1
x24x—2 | |0 -0+
e X<-2 ou x>1
2) X+2>0x>-2
Donc x>1

Ona: Xx;=e+1 ou X, =-2

X, estarejeteret S= {e + l}
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